e 6/04 -Les fractions décimales.

Ex 1- Travail sur ta lecon N6 : Relis attentivement toute la legon.

. L ., 3 L 5 .
Dans le premier carré, j’ai colorié o du carré en jaune et " du carré en vert.

. e e . 3 5 8 80
a ) Quelle fraction du carré unité ai-je colorié entout? — +— = — =—
10 10 10 100

Ecris cette fraction en dixiemes, puis en centiemes.
N L ., 54 , 26 .
b ) Dans le deuxiéme carré, j’ai colorié 700 du carré en rouge et 700 du carré en bleu.

. . ., 54 26 80 8
Quelle fraction du carré unité ai-je colorié entout ? — + — = — =—
100 100 100 10

Ecris cette fraction en centiemes, puis en dixiemes.

N P ., 54 .
c ) Dans le deuxiéme carré, j’ai colorié 100 du carré en rouge.
4

. . s . 54 5
Ecris cette fraction en dixiemes et en centiemes. — =—+ —
100 10 = 100

. L ., 26 .
d ) Dans le deuxiéme carré, j’ai colorié 100 du carré en bleu.

. . s . 26 2
Ecris cette fraction en dixiemes et en centiemes. — =— —
100 10 100

Ex 2- Ecris ces fractions décimales en lettres, puis en chiffres. (saute une lighe a chague fois)

o s 6 . N 29

a ) six- dixiemes = " d) vingt-neuf centiémes = 100
. N 8 o 12
b) huit- centiemes = — e) douze dixiemes = —
100 10

. . 15 . s 120
c) quinze-milliemes = —— f) cent-vingt milliemes = —
1000 1000

e 6/04 - Probléme : la proportionnalité.

Ex 3- un dessert au chocolat.

Ingrédients pour 4 personnes. a ) Calcule les ingrédients pour 8 personnes.
e 200 g de chocolat noir.
e 100 g de beurre. b ) Calcule les ingrédients pour 2 personnes.

e 50 gde sucre glace.

o 2 ceufs

e 10 cubes de guimauve (pour décorer)
e 150 g de petits biscuits

c) Calcule les ingrédients pour 10 personnes.
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e 6/04 - Probléme : la proportionnalité (suite)

a) 8 personnes, c’est deux fois plus que 4 personnes. Ou 8 personnes, c’est le double de 4 personnes.
Je dois donc multiplier par deux les quantités de tous les ingrédients.

e 2 x 200 gde chocolat noir =400 g.

e 2x100gdebeurre =200g.

e 2x50gdesucre glace =100 g.

e 2x2ceufs=4

e 2 x 10 cubes de guimauve (pour décorer) = 20

e 2x150 g de petits biscuits =300 g

b) 2 personnes, c’est deux fois moins que 4 personnes. Ou 2 personnes, c’est la moitié de 4 personnes.

Je dois donc diviser par deux les quantités de tous les ingrédients (ou prendre la moitié).
e Moitié de 200 g de chocolat noir = 100 g.
e Moitié de 100 g de beurre =50 g.
e Moitié de 50 g de sucre glace =25 g.
e Moitié de 2 ceufs =1
e Moitié de 10 cubes de guimauve (pour décorer) =5
e Moitié de 150 g de petits biscuits=75g

c) deux raisonnements sont possibles :

- 10 personnes, c’est cing fois plus que 2 personnes. = Je dois donc multiplier par 5 les quantités de tous les

ingrédients.
- 10 personnes, c’est la somme de 8 personnes et de 2 personnes (car 8 + 2 = 10 personnes)

Jadditionne les quantités d’ingrédients pour la recette de 8 personnes et les quantités d’ingrédients pour la recette

de 2 personnes. C’'est ce raisonnement que je vais utiliser pour la correction.
e 400g+100g=500g dechocolat noir
e 200g+50g=250gdebeurre
e 100g+25g=125g de sucre glace
e 4+1=5oceufs
e 20 +5 =25 cubes de guimauve (pour décorer)
e 300g+75g=375g de petits biscuits

e 6/04 - Calcul : La multiplication avec la « méthode a la russe »

LY v 534 i g 534
4 | Jxz 12 ve
2\//{ W A 062 2.4 X A062
*.3\‘/ .\i/x% il\!/ \l/X#
G 7 o
3} | | x¥ 20 o¥3
ALy adaay A x 22 302
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e 9/04 - Les fractions décimales.

Ex 1 - Mr Lassue répartit quotidiennement son temps X T € w x X
ainsi : - ot | &% A S
.y 35 . R > | X ) 4B )
e 35 centiemes = —— (dormir) 2 bleu — L
—3 100 (x| X ® = )< X
e 3 dixiemes =— (travailler) 2 jaune y 7 | s
—— 10 & ~ » 1 \‘, X \
19 = ol
e 19 centiemes =—— (jouer du piano) = vert ; gl YV | N
= 100 ( P ) L Sl BN ;
e 1dixieme =— (manger) - rouge Rix|X b 30 X
e |ereste de son temps est consacré a faire du sport. IR R RiwiA
6 . . . . L 2 RIK | » N | $ )<
—— (= 6 centiemes) car il reste 6 petits carrés non coloriés. . ;
100 i 4 . )(
A é A o5
X IX| A )(

e 9/04 -Numération : les grands nombres.

EX 2 - Ecris les nombres suivants en chiffres, puis en lettres.
320 100 080 = trois-cent-vingt-millions-cent-mille-quatre-vingts
63 709 075 = soixante-trois- millions-sept-cent-neuf-mille-soixante-quinze

990 050 305= neuf-cent-quatre-vingt-dix-millions-cinquante-mille-trois-cent-cing.

e 9/04 - Calcul : Multiplier par 10, par 100, par 1 000 (sans poser I'opération)

Ex 3 - Recopie ces multiplications. Calcule de téte.

56 x 10 = 560 62 x 100 = 6 200 306 x 10 =3 060

73 x100=7 300 6 002 x 10 =60 020 75x1000 =75 000
200x 10=2000 99 x 100 =9 900 550x 10=5500

48 x 1 000 =48 000 27 x100=2 700 109 x 1 000 = 109 000
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e 9/04 - Calcul : La technique de la multiplication (a 2 chiffres)

aide : Lis la lecon C4 : il y a deux pages (en piéce jointe)

Ex 4 - Calcule I'ordre de grandeur, puis pose les multiplications en colonnes.

863 x 24 = et 692x35=
863 x 24 = M{c[D] U
ordre de grandeur. ' 6 2 retenues
900 x 20 = (9 x 100) x (2 x 10) X Al 24 ~ [M[c][o]u
=(9x2) x (100 x 10) = 18 x 1 000 L9314 5]2 263 x.%s | |24
e résu =18 000 e de 18 000 A131216]0 |e £625.x.205 Al IX
tat .
e résultat sera proche de AR EIPED)
692 x 35 =
ordre de grandeur. MiLi DU
700 x 40 = (7 x 100) x (4 x 10) 6|92 retenues
= (7 x4) x (100 x 10) = 28 x 1 000 Xh 3.5 ﬁ ~ [m[c]o]u
= 28000 . B0 L32.x 5.5 | ¥l
Le résultat sera proche de 28 000. 210 F16 0 |« £IL.x.205 Zl X
=21 181210

e 10/04 - Numération : les grands nombres.

Ex 1 - Voici le début de deux furets. Trouve de quelle maniére le furet recule ou avance.

Recopie et continue ces séries de nombres en écrivant les dix nombres suivants.

série A : 125 000 500 - 125 001 000 > (e furet avance de 500 en 500.

125 001 500 - 125 002 000 —>125 002 500 - 125 003 000> 125 003 500 - 125 004 000
—> 125 004 500-> 125 005 000—> 125 005 500 - 125 006 000.

série B : 250 000 000 > 250 500 000 > Le furet avance de 500 000 en 500 000.

251 000 000 ->251 500 000 => 252 000 000 ->252 500 000 -> 253 000 000 ->253 500 000

-> 254 000 000 ->254 500 000 = 255 000 000 ->255 500 000.

Ex 2 - Range ces nombres dans I'ordre décroissant. Ecris le signe > entre chaque nombre.

258 140 100 > 140 258 100 > 104 258 100 > 104 258 001 > 258 140 > 140 258
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e 10/04 - Calcul : les multiples. (aide : ta lecon C3 : les multiples)

Ex 3: Ecris la liste des multiples de 10 compris entre 98 et 202.

Les multiples de 10 sont les résultats de la table de multiplication de (x 10).
= 100 (car10x10=100)-110-120-130-140-150-160-170- 180 - 190 - 200.
Tous les multiples de 10 se terminent par un zéro : ce sont des dizaines entiéeres.

Ex 4 : Ecris la liste des multiples de 3 compris entre 40 et 70.
Pour chaque multiple que tu as écrit, ajoute les chiffres qui le composent.
Les multiples de 3 sont les résultats de la table de multiplication de (x 3).

= 42 (car14x3=42)-45-48-51-54-57-60-63-66 -69.

J'ajoute les chiffres qui composent chaque multiple de 3.

42>4+2=6 45> 4+5=9 48> 4+8=12 512>5+1=6 54->5+4=9
et12>1+2=3

572>5+7=12 60>6+0=6 632>26+3=9 66>6+6=12 69>6+9=15

et12->1+2=3 et12>1+2=3 |et15>1+5=6

Que remarques-tu ? La somme des chiffres est toujours 3 ou 6 ou 9.
C’est une fagcon de reconnaitre si un nombre est un multiple de 3.

e 10/04- Calcul : La technique de la multiplication (a 2 chiffres)

Ex5-439x 78 = M|C|D|U
retenues
I'ordre de grandeur X b l+ %_ gg mlclolu
400 x 80 = (4 x 100) x (8 x 10) e = | B g 2 *ﬁ%ﬁ""?@* 2\t
- (4x8) x (100 x 10) = 32 x 1 000 30 O |« 2. x.10+ | 2] AIX
= 32000 31 412]14]2
Le résultat sera proche de 32 000.
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e 10/04 -Problémes : Est-ce une situation de proportionnalité ou pas ?

Ex 6 - Voici 3 problemes : 2 problémes sont des situations de proportionnalité ; tu vas donc pouvoir
trouver la réponse en faisant un calcul, et tu écriras ensuite ta phrase réponse.

Par contre, un probleme ne peut pas étre résolu (il sera impossible de répondre a la question posée).

Lis bien les trois problemes et trouve les réponses aux deux problemes de proportionnalité.

Probleme n°1 : Le poids de dix encyclopédies toutes identiques est de 30 kg.
Combien pésent 50 encyclopédies identiques aux précédentes ?

C’est une situation de proportionnalité car toutes les encyclopédies sont identiques.
50 encyclopédies, c’est 5 fois plus que 10 encyclopédies.
Le poids va étre lui aussi 5 fois plus gtand que 30 kg. = 5 x 30 kg = 150 kg.

50 encyclopédies vont peser 150 kg.

Probleme n°2 : Léo a dix ans et il pese déja 30 kg.
Quel sera son poids a 50 ans ?
Ce n’est pas une situation de proportionnalité. Le poids d’une personne n’est pas proportionnel a son age.

Probléme n°3 ; Dans un filet de 3kg d’oranges, il y a environ 10 oranges.

Avec des oranges de méme catégorie (cela veut dire de la méme grosseur), combien pése environ un filet
de 30 oranges ?

Avec des oranges de méme catégorie (cela veut dire de la méme grosseur), combien pése environ un filet
de 5 oranges ?

C’est une situation de proportionnalité car toutes les oranges sont de méme catégorie (=de la méme
grosseur).

30 oranges, c’est 3 fois plus que 10 oranges. Le poids va donc étre 3 fois plus grand. = 3 x 3 kg =9 kg.
Un filet de 30 oranges pése 9 kg.

5 oranges, c’est 2 fois moins que 10 oranges. C'est la moitié de 10 oranges.

Le poids va donc étre 2 fois moins grand.

- On prend la moitié de 3 kg (la moitié de 3 000g )= 1500 g = 1kg 500 g = 1,5 kg.

5 oranges pésent 1kg 500 g.
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